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Istorijat pravljenja užadi
Image:Ancient Egypt rope manufacture.jpg

Stari Egipat, 4000-3500 god.p.n.e.,

prvi specijalni alati za pravljenje užadi,

užad od trske. Od 2800 god. p.n.e.

kudeljna užad je koriste u Kini.Narednih

hiljada godina veština pravljenja užadi

se proširila u Aziji, Indiji i Evropi.

Leonardo je skicirao mašinu za

pravljenje užadi, koja nikada nije

napravljena. Užad se prave od

prirodnih vlakana do 50-ih god. prošlog

veka kada počinje primena sintetičkih

vlakana, npr. najlon.

Pravljenje užadi u Nemačkoj, oko 1470.
Image:Turku Medieval Markets, twisting rope.jpg

Pravljenje užadi u srednjem veku, demonstracija 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/2/20/Ancient_Egypt_rope_manufacture.jpg
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/9d/Turku_Medieval_Markets%2C_twisting_rope.jpg


Užad 
Dizalice, koje su namenjene prenošenju komadnih tereta i rastresitog materijala, u svom

mašinskom delu u okviru mehanizma za dizanje tereta se sastoje od klasičnih mašinskih

elemenata - reduktora, vratila, spojnica - ali i od elemenata koji mogu da se označe kao

tipični delovi dizalica, jer se, isključivo ili pretežno primenjuju na njima. U ove elemente

se ubrajaju: užad, lanci, kuke, koturovi, koturače, doboši, kočnice, i sl. Kod

mehanizama za dizanje tereta, uže je jedan od najodgovornijih elemenata

mehanizama za dizanje tereta, primenjuje se za vezivanje, dizanje i vuču tereta, a

primenjuje se i u montažnim radovima. Za sve njih postoje posebni uslovi za proračun i

primenu. Može se reći da je proračun svih dizaličnih elemenata danas u funkciji radnih

uslova odnosno pogonskih grupa dizaličnih mehanizama. Čelično uže je prvi put

uvedeno 1834. godine u transportnu tehniku, i vrlo brzo je potisnulo lanac iz oblasti

transportovanja kroz šaht. Stalno usavršavanje i dobro prilagođavanje specijalnim

uslovima i novim zahtevima brzo su širili oblast primene na skoro sva transportna

sredstva, tako da se danas dizalice, žičare, liftovi i dr. ne mogu zamisliti bez užadi. U

tehničkoj primeni se koriste užad od prirodnih vlakana (kudelja, juta, lan, pamuk,

manila, sisal, itd.), sintetičkih vlakana (polipropilen, polietilen, poliester, najlon, itd.) i od

metala – čelična užad.

Danas se čelična užad primenjuju u sledećim slučajevima:

•Kao savitljivi elementi za vuču i dizanje;

•Za vezivanje i vešanje predmeta o kuku;

•Kao nepokretni noseći elemenzi kod žičara, kabl kranova, i slično i zovu se

noseća užad.



Kudeljna užad

Kudeljna užad se odlikuju niskim mehaničkim svojstvima (brzo se habaju, imaju malu

čvrstoću, sklona su ka mehaničkim oštećenjima i različiti atmosferski uticaji nepovoljno

deluju na njih). Zbog toga se primenjuju samo na podiznim uređajima sa ručnim

pogonom (užetne koturače). Pri tome prečnici koturača preko kojih se prebacuje

kudeljno uže ne smeju biti manji od 10d (gde je d – nominalni prečnik užeta). Uglavnom

se kudeljna užad primenjuju kao sredstvo za vezivanje tereta i okačinjanje preko

kuke kao uređaja za podizanje i premeštanje tereta.

Zbog cene, kudeljna užad su skoro samo od istorijskog značaja, jer su njihovo mesto u

primeni preuzela sintetička užad.

Čelična užad

Kod dizaličnih mašina u svojstvu elastičnih uređaja za podizanje tereta sa mehanizmima

na ručni i motorni pogon najčešće se primenjuju čelična užad sa upredenim žicama.

Uže se sastoji od tankih pojedinačnih elemenata velike dužine, odnosno žica, što usled

glatke površine omogućava kretanje bez udara i pri velikim brzinama. Dobra osobina

užadi je što nisu osetljiva na preopterećenja i udare, kao na primer lanci, kod kojih

dolazi do trenutnog kidanja, ali su, s druge strane, zbog velike površine osetljiva na

koroziju. Kidanje lanaca nastupa iznenada, dok se kod užadi spoljašnje žice izlažu više

habanju od drugih, te se i kidaju ranije od unutrašnjih, pa se i na užetu, znatno pre

kidanja, mogu videti pokidani pramenovi žica na površini, što predstavlja opomenu i

signalizaciju o neophodnosti zamene užeta. Osim toga, užad sa žicama su jeftinija od

lanaca. Međutim, za užad sa žicama su potrebni doboši velikih dimenzija i masa.

Kudeljna užad Sintetička užad



Prilagođavanje užeta na povećane i proširene tehnološke zahteve dovelo je do

razvoja različitih konstrukcija i načina izrade, čime je izražen i tehnički razvoj, sa ciljem

povećanja trajnosti užeta. Žica je osnovni konstrukcioni element užeta. Materijal za

izradu čeličnih užadi je tzv. patentirana žica i dobija se u Simens-Martinovim ili

električnim pećima, sa sadržajem ugljenika ( C 0,4 – 0,9)%, silicijuma (Si 0,15-0,30%),

mangana (Mn 0,3-0,9%). U pogledu čistoće postavljaju se vrlo visoki zahtevi, pa sadržaj

sumpora (S) i fosfora (P) ne sme da prekorači 0,035%. Da bi se povećala otpornost na

koroziju dodaje se ponekad 0,3% bakra (Cu). Efikasnu zaštitu od korozije (sprečava se

pojava rđe na površini) daje pocinkovanje, koje se po pravilu primenjuje kao zaštita, iako

nastaje smanjenje čvrstoće na izvlačenje (5-10)%, ali i povećanje na izduženje.

Pocinkovana žica prouzrokuje neznatno smanjenje nosivosti užeta, oko 10%, što je

posledica zagrevanja, pa potom otpuštanja pocinkovanog sloja.

Materijali za izradu užadi su čelični materijali sa zateznom čvrstoćom žica od 1570

N/mm2, 1770 N/mm2 i 1960 N/mm2 (Mpa). U procesu izrade čelične žice se izlažu

specijalnoj termičkoj obradi, koja istovremeno sa hladnim izvlačenjem žica obezbeđuje

čeličnim žicama visoka mehanička svojstva. Po pravilu, sva čelična užad se proizvode

podmazana. Krajevi svakog užeta moraju biti osigurani od raspredanja. 

Čelične žice se izrađuju tako što se najpre zasebne čelične žice upredaju u

strukove, a zatim strukovi u okruglo uže. Oba procesa se odvijaju istovremeno;

strukovi se kružno upredaju oko jezgra od kudelje, azbesta ili oko žica od mekšeg

čelika. Azbestna jezgra ili od čeličnih žica se primenjuju na užadima koja se

podvrgavaju dejstvu toplote koja se odaje; npr. na dizalicama koje rade veoma blizu peći

u železarama ili livnicama itd. Međutim, jezgra od čeličnih žica su manje elastična, pošto

se užad sa metalnim jezgrom obično primenjuju u slučaju da treba da prime velike sile

pritisaka pri višeslojnom namotavanju preko doboša (u nekoliko redova). 



Image:Manila hemp.jpg

Uže, manila, listovi abake,

Iz roda banana, jedno od najizdržljivijih

užadi od prirodnog vlakna 

Čelično uže

Image:Metters rope serpentine vtm.jpg

Pravljenje užeta od prirodnog vlakna 

metodom uvrtanja.

Užadi od prirodnog vlakna

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/0/07/Manila_hemp.jpg
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/29/Metters_rope_serpentine_vtm.jpg


Jedna od osnovnih podela užadi po konstrukciji je na: jednostavno uvijena užad ili

zavojna užad i dvostruko uvijena užad ili užad od strukova. Kada se strukovi većeg

prečnika direktno koriste kao užad zovu se jednostavno uvijena užad.

Zavojna, jednostavno uvijena užad a) otvoreno (spiralno), b) poluzatvoreno, c)

zatvoreno zavojno uže (žičare i kabl kranovi, mala elastičnost)

U višeslojnim zavojnim užadima je svaki sledeći sloj uvijen u suprotnom smeru uvijanja

da bi se smanjilo upredanje. Zbog većih prečnika žica zavojnih užadi, užad su manje

savitljiva i pretežno se upotrebljavaju kao stojeća užad, i pogodna su za prihvatanje

velikih sila na vučenje. Jednostavno uvijena užad se izvode kao: otvorena,

poluzatvorena i zatvorena užad, kao što je i prikazano na slici.

a) b) c)



U osnovi svako čelično uže ima dva sklopa: struk i jezgro užeta. Kod užeta osnovni

pojmovi su prečnik, konstrukcija, jezgro, smer použenja i zaštita.

Prečnik užeta je prečnik opisane kružnice oko strukova užeta, a ne najmanji prečnik

koji može da se izmeri. Prečnik se određuje merenjem dve najudaljenije tačke

naspramnih strukova. Prečnik užeta se meri kljunastim merilom na način koji je prikazan

na slici. Prkazano je pravilno i nepravilno merenje prečnika užeta.

Kod merenja prečnika užeta važe sledeća pravila:

•Prečnik užeta se meri pomičnim merilom na

dva, najmanje 1 m međusobno udaljena mesta

i na tim mestima u dva međusobno upravna

pravca.

•Najmanji i najveći rezultati merenja ne smeju

međusobno odstupati za više od 4% od

nazivnog prečnika užeta.

•Prosečna vrednost četiri merenja predstavlja

stvarni prečnik užeta. Odstupanje od nazivnog

prečnika užeta mora biti u granicama vrednosti

navedenih u tabeli odgovarajućih standarda.

•Prečnik se meri na pravom – neiskrivljenom

delu užeta u neopterećenom stanju.

•Ako izmereni prečnik na neopterećenom užetu

odstupa od nazivnog prečnika više nego što je

dozvoljeno, onda je merodavan prečnik

određen na isti način, ali na opterećenom

užetu.



Konstrukcija užeta

Čelično uže se dobija kombinacijom sukanja (usukavanja, uplitanja) i použavanja žica

istog ili različitog prečnika u strukove i strukova u uže. Broj žica u struku može da

bude od 3 do 91, što zavisi od primene, a broj strukova je od 3 do 8 za opštu ili

specijalnu namenu, ili čak od 17 do 36 kod dizalica.

Jezgro užeta

Jezgro užeta ima zadatak da i u najtežim uslovima eksploatacije pruža unutrašnji

otpor strukovima da se ne bi međusobno dodirivali, čime se izbegava habanje žica u

strukovima i deformacija užeta. Kod lakših uslova rada i statičkih opterećenja jezgro je

po pravilu tekstilno. Kod težih uslova rada, povećanog naprezanja, dinamičkih udara,

povišene temperature (iznad 900 C), itd., jezgro je obavezno čelično. Jezgra su

podmazana visokokvalitetnim mastima, čime se povećava njihova trajnost, jer imaju

svojstvo podmazivanja žica u struku, a što se iskazuje površinskim pritiskom na uže u

pogonu kod prelaza preko koturova ili namotavanja na doboš.

Smer použavanja užeta

Užad upredena iz strukova nose naziv – užad dvojnog upredanja i najčešće se

primenjuju na mehanizmima za dizanje tereta.

Prema smeru upredanja užad se razvrstavaju na:

1. užad istosmerno použena;

2. unakrsno použavanje kod kojih je smer usukivanja žica u strukovima

suprotan od smera použavanja strukova u uže.

Smer usukivanja struka može biti:

1) desni, i označava se malim slovom z;

2) levi, i označava se malim slovom s.



Smer použavanja užeta može biti:

1) desni, i označava se velikim slovom Z;

2) levi, i označava se velikim slovom S.

a) Desni smer usukivanje (z) b) levi smer usukivanje (s)

a) unakrsni desni smer použavanja (sZ) b) unakrsni levi smer použavanja (zS)

a) istosmerni desni

smer použavanja (zZ)
b) istosmerni levi

smer použavanja (sS)

a) desni smer použavanja (Z) b) levi smer použavanja (S)



Istosmerno použena užad imaju linijski dodir između žica, imaju veću elastičnost,

što im daje duži vek trajanja s obzirom na habanje, ali su sklona raspredanju

(odvrtanju) pri radu i ne smeju da se koriste za priveznice, a primenjuju se kod

liftova i na vučnim uređajima. Unakrsno použena užad imaju kraći vek trajanja jer

imaju tačkasti dodir između žica, ali su stabilnije forme i neodvrtljiva. Koje će se

uže primeniti zavisi od primene, što je pokazano na sledećoj slici.

Desni smer použavanja užeta se češće primenjuje. 

a)

c)

b)

d)

a), b) – desno použeno uže ; c), d) levo použeno uže



Užad od strukova su dvostruko uvijena užad jer se sastoje od više strukova, uvijenih

oko jezgra u uže.

a) jednoslojno okruglo uže sa jezgrom od prirodnog vlakna,

b) jednoslojno okruglo uže sa metalnim jezgrom,

c) jednoslojno uže od trouglastih strukova,

d) troslojno uže od pljosnatih strukova,

Užad od strukova su znatno savitljivija od zavojnih (uvijenih) užadi. Jezgro, u sredini

užeta se izvodi od prirodnih vlakana, kao što su lan, kudelja, pamuk, sisal; veštačkih kao

polietilen, polipropilen i sl.; i kao metalno jezgro. Sama konstrukcija strukova se izvodi

na više načina od kojih su osnovni dati na slici.

Najjednostavnija su užad normalne (jednostavne) strukture – obično čelično uže, a

koja se odlikuje time što su strukovi u njima izrađeni zavojnim usukivanjem žica

jednakog prečnika. U tom slučaju se međusobno ukrštaju žice susednih slojeva, te se pri

tome ostvaruje zona povećanih jediničnih pritisaka, zbog čega se smanjuje trajnost

tankih užadi. 

a) b) c) d)



Obično čelično uže

Nepovoljan uticaj ukrštanja na vek trajanja užadi doveo je do razvoja užadi sa

paralelno upredenim (usukanim) strukovima, koji imaju iste dužine upredanja ali

različite uglove usukavanja, čime je obezbedjeno da se žice ne ukrštaju u podužnom

pravcu. Žice susednih redova se međusobno ne ukrštaju i žice gornjeg reda leže u

malim žlebovima koje obrazuju žice unutrašnjeg reda. Zbog toga nastaje naglo

smanjenje jediničnog pritiska između žica, a takođe dolazi i do znatnog povećanja

elastičnosti i trajnosti ovih užadi u odnosu na običnu čeličnu užad. Uobičajeni su sledeći

oblici paralelnog usukivanja strukova:

a) Sa žicama za popunu b) Sil (Seale) c) Vorington (Warrington) d) Vorington - Sil



Proizvođači čeličnih užadi daju preporuke za svaki slučaj namene, odnosno koje je 

njihovo uže pogodno koristiti. Veći broj tanjih žica u užetu daje veću savitljivost, što 

je povoljno ali se žice brže habaju pa uže ima kraći vek. Užad sa debljim žicama su

kruća, što im je mana. Istosmerno použena užad su pogodna samo kod pogona 

gde nije moguće odvrtanje. U svim katalozima proizvodjača daju se tabele tzv. 

računske prekidne sile užeta u zavisnosti od konstrukcije, prečnika užeta i klase 

materijala. Računska prekidna sila je zbir prekidnih sila pojedinih žica u užetu. 

Prekidna sila užeta kao celine uvek je manja od računske prekidne sile, jer žice 

nisu paralelno u sklopu i nikad nisu jednako zategnute. Ovaj uticaj je uzet u obzir kroz 

stepene sigurnosti koji su prema nameni izmedju 4 i 12 (za liftove npr.) odredjeni 

standardima i tehničkim propisima. Veliki sistemi sigurnosti ne proizilaze od opasnosti da 

se uže pokida tokom jednog opterećenja, već iz zahteva za razumnim vekom trajanja.

Uže podleže zameni ako se na dužini jednog koraka použavanja primeti odgovarajući

broj spoljašnjih prekinutih žica (postupak se utvrđuje prebrojavanjem pokidanih žica).

Broj prekinutih žica ne sme biti veći od utvrđenog broja, a za odgovarajući prečnik užeta.

U svakom slučaju ne sme biti veći od 10% od ukupnog broja žica u užetu.

Postupak određivanja veličine koraka použavanja užeta od strukova je sledeći.

Označava se markiranjem površina bilo koga struka odgovarajućeg užeta. Od

markiranog struka započinje odbrojavanje sledećih strukova po redu i to onoliko-koliko ih

ima u poprečnom preseku. Kada se dođe iznova do prethodno markiranog struka,

odnosno jedan struk napravi kompletnu spiralu, odnosno obiđe oko užeta (obrne se) –na

poslednjem struku se postavlja nova oznaka – markerom. Izmereno rastojanje između

oba markera predstavlja korak užeta.



Korak použavanja užeta

Radi bolje orijentacije se kod nekih

fabrikata užadi, u odgovarajućem struku od

žica tamne boje stavlja i jedna svetla, te se

iz ovih žica vrši usukivanjem struka. Na taj

način se omogućava lako određivanje

dužine koraka, što je potrebno pri

prebrojavanju prekinutih žica na dužini

jednog koraka užeta. Kod takvih užadi

svaka žica dobija svoj redni broj, te se lako

nalazi u bilo kom poprečnom preseku. 

lay_length





         Uže sa čvorovima

Uže sa skupljenim presekom

          Uže sa petljom

        Uže sa zavojkom

Zamena i odbacivanje užeta



Stepen 

sigurnosti 

užeta na 

zatezanje

Konstrukcija užeta za liftove i podizače

6x19 = 114 + 1*

(jezgro je organskog porekla)

6x37 = 222 + 1

(jezgro je organskog porekla)

Suprotnosmerno 

použavanje

Istosmerno 

použavanje

Suprotnosmerno 

použavanje

Istosmerno použavanje

Najveći broj pokidanih žica na dužini jednog koraka nakon koga se uže mora povući iz 

eksploatacije

Do 9 14 7 23 12

9 ... 10 16 8 26 13

10 ... 12 18 9 29 14

12 ... 14 20 10 32 16

14 ... 16 22 11 35 17

Preko 16 24 12 38 19

* Napomena: 6 strukova sa po 19 žica u svakom struku, plus jezgro od organskih materija

U tabelama se daje dozvoljeni broj prekinutih žica na dužini jednog koraka užeta

primenjenog na liftu, odnosno na dizalici i mehanizmu za dizanje. Svako

prekoračenje navedenog dozvoljenog broja prekinutih žica na dužini jednog koraka, u

zavisnosti od prečnika užeta, zahteva povlačenje takvog užeta iz eksploatacije i

ugradnju novog užeta istih karakteristika. To podrazumeva i obavljanje tačnog

označavanja izabranog novog užeta prilikom poručivanja, kako bi proizvođač dostavio

potrebno uže.



Stepen sigurnosti 

užeta na 

zatezanje

Konstrukcija užeta na dizalicama i podiznim mašinama

6x19 = 114 + 1* 6x37 = 222 + 1 6x61 = 366 + 1 18x14 = 342 + 1

Suprotno

smerno 

upredanj.

Istosmern

o 

upredanj.

Suprotno

smerno 

upredanj.

Istosmer

no 

upredanj.

Suprotno

smerno 

upredanj.

Istosmern 

upredanj.

Suprotno

smerno 

upredanj.

Istosmer

no 

upredanj.

Najveći broj pokidanih žica na dužini jednog koraka nakon koga se uže mora povući iz 

eksploatacije

Do 6 12 6 22 11 36 18 36 18

6 ... 7 14 7 26 13 38 19 38 19

Preko 7 16 8 30 15 40 20 40 20

* Napomena: 6 strukova sa po 19 žica u svakom struku, plus jezgro od organskih materija

Na osnovu eksperimentalnih istraživanja je utvrđeno da na vek upotrebe užeta najviše

utiče pojava zamora. Utvrđeno je da svako uže u toku svog eksploatacionog veka rada

može da izdrži tačno određeni broj savijanja preko kotura, odnosno doboša, a

potom brzo dolazi do kidanja užeta.



Označavanje užadi vrši se prema broju strukova 3,4,5,6,7,8, kod nerotirajućeg užeta od

17 pa naviše, prema broju žica u struku, prema vrsti i broju jezgara, prema smeru

uvijanja, prema prekidnoj čvrstoći žice, prema zaštiti žice (gola, pocinkovana, ili jako

pocinkovana) i prema konstrukciji struka (standardno, Seal, Warrington, itd.).

Uže ne podnosi torzione deformacije, jer je pod delovanjem istih podložno plastičnim

deformacijama. Zbog toga mora da se pažljivo namotava ili odmotava sa doboša i

koturova.

Održavanje čelične užadi

Često su užad izložena delovanju korozije. Zbog produžetka eksploatacionog veka

užadi potrebno je povećati otpornost užadi na koroziju, a što se postiže:

•korišćenjem užadi od pocinkovane ili nerđajuće žice;

•korišćenjem plastificiranih čeličnih užadi (ukoliko je moguće);

•mazanjem užeta u toku proizvodnje i eksploatacije;

•korišćenjem užadi sa većim prečnicima žice (uzimajući u obzir i ostale uslove

eksploatacije).



Proračun i izbor užeta 

Uže koje se kreće kao pokretno uže preko koturova i bubnjeva (doboša) ili se po njemu

kao po stojećem užetu kotrlja točak, je pored vučne sile (zatezanja), zbog previjanja

preko (ili obavijanja oko) koturova i bubnjeva (u jednom ili suprotnom smeru),

opterećeno na pritisak i savijanje, uključujući prethodno naponsko stanje savijanja i

uvijanja stvoreno u žicama tokom upredanja užeta. Zbog komplikovane konstrukcije

užeta ove spoljašnje sile proizvode vrlo komplikovano stanje unutrašnjih napona, koje ni

do danas nije dovoljno razjašnjeno da bi po njemu moglo da se bazira proračun užadi.

Zbog ovih teoretskih poteškoća najvažniji uticaji na vek užeta su empirijski istraživani

(ispitivanjem, npr. sila kidanja celog užeta se dobija na kidalici), na osnovu kojih su

izvedeni kriterijumi za proračun i izbor užeta.

Tehničke karakateristike užeta su prekidna sila užeta, radne karakteristike užeta (u

upotrebi uže se ponaša kao elastično telo koje se do granice proporcionalnosti ponaša

prema Hukovom zakonu), granica opterećenja na zamor (uže ima granicu zamora),

modul elastičnosti (premda uže nije homogeno ono se ponaša kao elastično telo,

modul elastičnosti za užad sa čeličnim jezgrom je za oko 25% veći u odnosu na kudeljno

jezgro).

Po definiciji standarda JUS C.H1.022 računska prekidna sila se određuje iz izraza:

310 ,r mF A R kN−=  

gde su: A, mm2-metalni poprečni presek užeta;

Rm, N/mm2-nazivna zatezna čvrstoća užeta.



Vrednosti računske prekidne sile Fr za odgovarajuću nazivnu zateznu čvrstoću žica, daju

se u tabeli prema JUS C.H1.076 (za čeličnu užad za opštu namenu 6x12+7J- vlaknastih

jezgara). Metalni poprečni presek se određuje iz izraza: 

2

,
4

d
A f


= 

gde su: f-koeficijent ispune užeta, definisan je za određene vrste 

užadi po standardu JUS C.H1.022, daje se tabelarno

d, mm-nazivni prečnik užeta.                                           

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nazivni 

prečnik užeta

Podužna 

masa užeta

Računska prekidna sila Najmanja prekidna sila

pri nazivnoj zateznoj čvrstoći žica od

1570N/mm2 1770N/mm2 1960N/mm2 1570N/mm2 1770N/mm2 1960N/mm2

d
Doz. 

odstup.
M Fr Fr Fr Fmin Fmin Fmin

mm % kg/m kN kN kN kN kN kN

8

9

10

11

12

13

14

15

16

18

20

22

24

26

28

30

32

+5 0,156

0,198

0,244

0,296

0,352

0,413

0,479

0,550

0,626

0,792

0,978

1,18

1,40

1,65

1,91

2,20

2,50

24,9

31,5

38,8

47,0

55,9

65,6

76

87

99

126

155

188

224

263

305

350

398

28,0

35,5

43,8

53,0

63,1

74,0

86

99

112

142

175

212

252

296

343

394

448

21,6

27,4

33,8

40,9

48,7

57,1

66

76

87

109

135

164

195

228

265

304

346

24,4

30,9

38,1

46,1

54,9

64,4

75

86

98

123

152

184

219

258

299

343

390



Po definiciji JUS C.H1.022 efektivna (najmanja) prekidna sila, s kojom se računa u

primeni, se određuje iz izraza:

min , ,rF k F kN  gde je: k-koeficijent použavanja, iskustvena vrednost 

kojom se uzima u obzir gubitak čvrstoće zbog použavanja. 

Stvarna prekidna sila užeta Fs, kN, je najveća sila izmerene pri ispitivanju užeta 

zatezanjem do prekida.

Da bi se uže sa ovog gledišta ocenilo kao zadovoljavajuće, mora da bude: 

min ,sF F



Način i izbor užeta daju JUS M.D1.070, DIN 15020, FEM 9.661 i ISO 4308/1 -1986 - dva 

načina. Prema JUS M.D1.070

rF K
S

gde su: Fr – računska prekidna sila užeta (tabela, sledeći slajd) i 

utvrđena je u standardu izabranog tipa užeta;

S – stvarna sila koja se prenosi na jedan krak užeta pri ravnomernom 

dizanju tereta;

K – koeficijent sigurnosti (tabela ispod).

Preporučuje se upotreba unakrsno upletenih užadi. Za unakrsno desno upredena

užad je oznaka s/Z, a za unakrsno levo upredena užad z/S. Indeks “1” se odnosi na

čeličnu užad sa vlaknastim jezgrom, dok se veličine sa oznakom “2” odnose na čeličnu

užad sa čeličnim jezgrom.

Pogonska 

klasa
K

1 4,5

2 5

3 6,3

4 7,1





U daljem tekstu daje se jedan od dva načina izbora užeta po ISO 4308/1 -1986. On se

zasniva na stepenu sigurnosti odnosno da maksimalna sila u užetu pomnožena sa

stepenom sigurnosti za određenu pogonsku grupu mehanizma treba da bude manja ili

jednaka od sile kidanja užeta:

u rS F F=  
Fu (N) - maksimalna statička sila u užetu koja zavisi od sledećih faktora:

• opterećenje od nominalnog tereta (mQ·g),

• težina koturače odnosno zahvatnih organa (mzo·g),

• trenje usled proklizavanja užeta u koturači,

• stepen korisnog dejstva koturače,

• težina užeta ako je teret na više od 5 (m) ispod mehanizma dizanja.

Fr (N) - najmanja računska prekidna sila užeta, iz tabela za užad.

v - stepen sigurnosti (koji garantuje da se uže može upotrebljavati bez bojazni da će 

doći do trajne deformacije, ili kidanja usled delovanja statičke ili dinamičke sile) prema 

tabeli.

Pogonska grupa 

mehanizma

Minimalni stepen 

sigurnosti

1Bm 3.55

1Am 4.0

2m 4.5

3m 5.6

4m 7.1

5m 9





Vezivanje užadi 

Vezivanje krajeva užadi se obavlja na različite načine. Za korisnika je važno da uže

bude pravilno vezano za konstrukciju i da veza odgovara zahtevima u propisima.

Vezivanje kudeljnih užadi

Vezivanje kudeljnih užadi se obično obavlja uplitanjem užeta ili pomoću užetne ušice

(savijenog užeta u omču oko užetne ušice (uške). Svi ostali oblici vezivanja su malo

pogodni zbog male čvrstoće kudeljnog užeta.



Čaurama (može od aluminijuma)



Vezivanje užadi sa čeličnim žicama

Za vezivanje krajeva užeta sa čeličnim žicama, sa ramom vitla, sa konzolom obrtne 

dizalice ili sa bilo kojim delom noseće metalne konstrukcije mehanizma za dizanje 

koriste se sledeći načini:

Vezivanje primenom konusne čaure (spojke) za vezivanje užeta

Uže se vezuje u konusnoj čauri prema sledećem redosledu:

1.Kraj užeta se povezuje žicom na mestima a i b, čiji uzajamni položaj zavisi od dužine 

čeličnih čaura. Donja veza b mora imati veću dužinu od gornje.

2.Skida se gornja podveza "a" i žice se raspliću iz strukova.

3.Sve žice koje su bile usukane u strukovima se raspredaju, a kudeljno jezgro se iseca.

4.Raspredene žice se spajaju na dva mesta privremenim vezama a' i a".

5. Kraj užeta se provlači kroz čauru, krajevi žica se savijaju u obliku kukica, pa se potom 

zalivaju olovom, cinkom ili njihovim spojevima, tako da se popunjavaju šupljine u čauri.



Konusni deo se izrađuje od ČL ili kovanjem



Završeci užadi



Vezivanje užeta klinom

Uže se uvodi oko čeličnog klina, koji je sa žlebom i zatim se zajedno sa klinom ugrađuje

u ravnu čauru odgovarajućeg oblika, izrađenu od ČL. Klin ima žleb, a čaura je izrađena

sa oblinom užeta, čime se postiže veći koeficijenat otpora. Pod dejstvom sile zatezanja

tereta uže se zateže u čauri i priteže u njoj. Ova veza je lako sklapa i rasklapa, što je

njeno preimućstvo.





Užetna ušica (okov, prsten, karika, naprstak)

Uže se uvodi kružno oko čelične užetne ušice i kraj užeta se upliće sa užetom radne 

grane.



Vezivanje užadi pomoću užetne ušice se primenjuje veoma često. Umesto uplitanjem 

užetna ušica se može povezati sa radnom granom i posebnim steznim uređajima koji 

nose naziv spajalice (žabice) za vezivanje kraja užeta. Broj steznih uređaja – spajalica 

ne sme da bude manji od tri. 



Užetna ušica za pritezanje

kraja užeta pomoću pločica i vijaka
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